

财眼

在“低保证、高浮动”的特点下调整客户收益预期

香港分红险演示收益将设上限

新快报讯 记者林广豪报道 近日，香港保监局发布指引，自今年7月1日起，对分红险保单的演示利益设置上限。分析指出，监管此番举措是为了调整客户对于分红险收益的合理预期，防止险企激进经营。

分红险受内地消费者青睐

根据指引，香港保监局要求港元分红保单的客户预期收益率不得超过6%，非港元分红保单的客户预期收益率不得超过6.5%。

与内地产品相比，香港分红险具有“低保证、高浮动”的收益特点。泰康长寿时代研究院研究成果指出，香港寿险市场以分红终身寿险产品为主，并在疫情后取代重疾险，成为最受内地消费者青睐的产品。香港储蓄分红险的保证收

益较低，IRR（即实际收益率）一般在0.3%-0.5%，而长期的潜在总回报远高于内地，预期总回报IRR可超过7%。

以某款香港分红终身寿险为例，选择5年交费，每年缴纳保费1万美元，第40个保单年度对应的保证收益IRR和预期总回报IRR分别为0.32%和6.36%。

一位内地保险代理人告诉记者，近年内地人身险预定利率连续下调，目前分红险预定利率上限为2%，长期持有并在分红实现率达到预期的情况下，预期总回报IRR可超过2.5%。相比之下，香港分红险的吸引力明显更大。

香港保监局披露的数据显示，去年前三季度内地访客赴港投保的新单保费为466亿港元，同比下降0.4%，其中带有储蓄性质的终身寿险占保单数目的59%。

在售产品仍可继续销售

上述代理人表示，作为收益浮动型产品，若分红险的红利实现率未达预期，保单收益差距过大可能会引发纠纷。

记者梳理发现，虽然多款香港分红险连续数年的红利实现率超100%，但也有部分产品的分红水平与预期相去甚远。以香港保诚分期交费的特级隽陞储蓄保障计划为例，从2023年分红实现率来看，2017年生效保单的归原红利和特别红利现金价值分红实现率分别为34%和50%。

北美准精算师Alex表示，香港保监局此次“限高”是为了调整客户对于分红险收益的合理预期，防止保险公司激进经营给行业带来口碑风险，保护消费者权益，同时促进行业健康发展。但从市

场的层面，香港保险市场激烈竞争的环境不会因此出现本质性的改变，“内卷”的方向可能会转移到其他层面，比方说佣金、客户优惠、产品回本时间、保证收益率等，这些新的竞争可能会迫使监管出台更多的指引去规范市场，直到市场达成新的平衡。

Alex认为，从实操层面，上述调整只影响分红险保单的利益演示方式，不改变现有分红险的投资逻辑和分红逻辑，因此在售产品仍可继续销售，不需要下架停售。

有香港保险代理人表示，受相关消息的影响，近期香港分红险的热度可能会有所提高。对于内地访客来说，投保香港分红险前应清楚了解前期退保可能会造成保费损失，此外还需关注此类投资的汇率风险等。



优优绿能欲冲击创业板 研发费用低于同行水平

新快报讯 记者张晓茵报道 近日，深圳市优优绿能股份有限公司（下称“优优绿能”）递交创业板IPO注册稿，保荐机构为民生证券。乘着新能源的“东风”，优优绿能曾高速发展，但去年以来公司利润开始下滑，且其研发费率低于行业平均水平。

优优绿能成立于2015年，是一家为新能源汽车直流充电设备提供充电模块产品的企业。乘着新能源的东风，优优绿能高速发展，整体估值也大幅上升。2020年3月，ABB Switzerland、深圳阿斯特入股前，其投前估值2亿元；到了2022年5月，小米智造、ABB E-mobility入股前，其投前估值已达25亿元。优优绿能首次递交招股书是在2022年12月，也就是说，或存在突击入股的情况。

据了解，ABB、万帮数字不仅是优优绿能重要客户，还分别持有公司7.8%和2.67%的股份。深交所曾就此询问公司业务独立性。优优绿能表示，公司与股东客户均为独立获取业务，不影响独立性。

但从数据来看，两家公司入股前后相关销售额出现明显变动。万帮数字入股前，公司对其销售额为4.46万元，入股当年猛增至2763万元；ABB入股前公司对其销售额为85.88万元，入股当年则达到了1734.28万元。记者注意到，优优绿能对这两家股东客户依赖较大。2021年—2024上半年，其向ABB的销售收入占比总营收10.64%、27.84%、16.64%和10.91%；向万帮数字销售收入占比总营收37.59%、19.54%、15.20%和13.73%。

此外，虽然优优绿能的研发费率从2021年的4.99%增加到了2024年上半年的6.81%，但仍低于同期同行业可比平均水平，去年上半年同行业可比公司研发费率平均值为12.19%。对此，深交所曾发函进行了追问，优优绿能则表示，其可在相对较小的研发投入比例下保证较强的竞争力、公司核心技术团队稳定提升了研发效率、公司收入规模增长速度超过研发费用增长速度，摊薄了研发费用率等。

从去年开始，优优绿能的高速增长按下了暂停键。2024年，优优绿能营收14.97亿元，同比小增8.86%；净利润2.56亿元，同比减少4.73%，出现增收不增利。根据预测，2025年第一季度，其净利润将继续下滑，预计下滑2.67%至19.35%。

已超600家 今年上市公司回购增持或保持活跃

新快报讯 记者涂波报道 3月3日，奇正藏药公告拟9000万元—1.6亿元回购股份；北方稀土近日公告控股股东拟以5亿元—10亿元增持公司股份……今年以来，为增强投资者信心，A股发布董事会预案或实施回购和增持的公司已超600家。分析人士指出，这既提高了资本市场的活跃度，也为公司的长远发展奠定坚实基础。

从回购的公告来看，员工股权激励和注销股份成为上市公司回购的主要目的。同花顺数据显示，贵州茅台、京东方A和复星医药等拟回购最高金额居前，均超5亿元。2024年12月28日贵州茅台披露回购方案，拟12个月内回购金额不低于30亿元且不超过60亿元，回购价格不超过1771.90元/股（含），今年2月7日贵州茅台公布已回购了10亿元的进展公告。复星医药公告表示，拟1月22日至7月21日回购价格不超过30元/股，资金总额不低于3亿元且不超过6亿元的股份。3月3日，奇正藏药公告，拟使用自有资金回购，金额不低于0.9亿元（含）且不超过1.6亿元（含），回购价不超过31.65

元/股（含）。

从增持的公司来看，北方稀土公告计划自3月1日起至2026年2月28日，控股股东包钢（集团）拟增持不低于5亿元且不超过10亿元股份。唐山港近日公告，公司持股5%以上股东建投交通计划12个月内，拟斥资2.5亿元至5亿元，以集中竞价方式增持公司股份。科伦药业公告称，股东雅安国资公司拟6个月内增持科伦药业最多近1亿元，雅安国资公司此次

增持价格不超过37.60元/股。

新“国九条”等政策引导下，A股市场在2024年出现回购热潮，全年上市公司披露回购增持计划近3000亿元，回购规模、家数远超上一年同期水平。南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，预计2025年，上市公司回购可能会继续保持活跃态势，有助于稳定和提升股价，增强投资者的信心，为公司的长远发展奠定坚实基础。

今年以来部分有回购公告的公司(截至3月3日)

股票简称	现价(元)	回购价格(元)	拟回购总额(元)
复星医药	24.98	30	6亿
顺发恒业	2.94	4.95	5亿
上海莱士	6.78	9.55	5亿
中恒集团	2.39	3.8	5亿
吉祥航空	12.95	15.8	5亿
能特科技	3.14	3.9	5亿
南玻A	4.96	7.6	4.85亿
广大特材	19.53	26.22	4亿
京新药业	12.86	14.8	4亿

来源：同花顺

上市公司CSR观察

劲嘉股份实控人涉过亿诉讼 曾多次被监察委留置

对外投资多家公司并任要职，却仅从上市公司处领取年薪

新快报讯 记者刘艳爽报道 3月3日，劲嘉股份公告称实控人乔鲁予卷入两笔贷款诉讼，总计金额高达2.3亿元。

乔鲁予此次卷入两家银行的贷款合同纠纷，一为北京银行深圳分行贷款纠纷，乔鲁予实控的众利兴此前从该银行获得三笔贷款，乔鲁予通过实控的多家公司及一致行动人为该笔贷款提供担保，劲嘉创投、世纪运通另将持有的4100万股劲嘉股份的股票抵押给银行。由于借款人未能按期偿还本息合计1.5亿元的贷款，乔鲁予因此受波及；二为上海银行深圳分行贷款，当时劲嘉创投为一家名为信恒通的企业做担保，此后信恒通无法按期还款，上海银行深圳分行请求强制执行并冻结劲嘉创投的8400万元的财产。

股权结构显示，劲嘉创投是劲嘉股份持股31.9%的大股东，背后实控人为

乔鲁予。世纪运通也是劲嘉股份的大股东，与劲嘉创投为一致行动人。至于信恒通，公司背后的股东为陈零越，此人与乔鲁予共同持股劲嘉创投。

劲嘉股份表示，目前案件一尚未开庭审理，尚无法判断诉讼结果。案件二处于执行阶段，劲嘉股份预计按照最大变动计算，控股股东及一致行动人将损失9.08%的股份，不会导致控股股东及实际控制人发生变化。

劲嘉股份是国内烟标龙头，与国内大部分烟公司有业务往来。这并不是乔鲁予第一次出事，在2022年4月和2023年5月，乔鲁予曾先后被江西省上犹县监察委员会、于都县监察委员会立案调查并留置，在上述留置解除后，去年3月又被四川巴中市恩阳区监察委立案留置。因上述留置，乔鲁予多次无法正常履职，只能由总经理代行董事长

一职。

新快报记者注意到，乔鲁予的资本版图远不止烟标这一个领域，除劲嘉股份外，乔鲁予投资的公司涵盖房地产、物流、农业、装备制造等领域，并在这些公司中任董事长及核心高管，但这些公司多与劲嘉股份没有股权关系。

值得关注的是，乔鲁予并未在上述公司中领取报酬，仅将上市公司劲嘉股份作为领取报酬的平台。按照2023年年报，乔鲁予年薪为193.8万元。新快报记者以投资者身份咨询劲嘉股份证券部，询问如此操作是否合规，对方称股东个人投资与公司无关，若任职的公司不是上市公司子公司，但该公司业务与上市公司不存在竞争关系，那这种任职就是合规的，至于仅从“上市公司处领取报酬是否合规”，工作人员表示“无法回答”。

此外，虽然优优绿能的研发费率从2021年的4.99%增加到了2024年上半年的6.81%，但仍低于同期同行业可比平均水平，去年上半年同行业可比公司研发费率平均值为12.19%。对此，深交所曾发函进行了追问，优优绿能则表示，其可在相对较小的研发投入比例下保证较强的竞争力、公司核心技术团队稳定提升了研发效率、公司收入规模增长速度超过研发费用增长速度，摊薄了研发费用率等。

从去年开始，优优绿能的高速增长按下了暂停键。2024年，优优绿能营收14.97亿元，同比小增8.86%；净利润2.56亿元，同比减少4.73%，出现增收不增利。根据预测，2025年第一季度，其净利润将继续下滑，预计下滑2.67%至19.35%。